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Tavaszi vásárok.
A. gazda munkája örökös körforgás. Az 

év változó szakai nem jelentenek pihenést 
számára. Az állatok tenyésztésében és a nö
vények termelésének rendjében állandó munka 
folyik. A földműves vet tavasszal, nyáron, 
Ősszel, sőt télen is. A hótakaró alatt zöldelö 
vetés várja a tavasz érkezését, hogy fejlődni

A tavasz azonban a gazda számára is éb
redést. jelent. Ilyenkor nemcsak a vetések 
zsendiilése, az állatok legelőre való vágyako
zása jelenti a tavaszt. Ilyenkor szokás, a gaz
daságban számotvetni azzal is, hogy milyen 
termények és állatok eladása, vagy vásárlása 
válik szükségessé?

Angol félvér mén.

kezdjen és aranykalászokat neveljen. Az ál
latokat egész éven át kell takarmányozni. A 
gazda élete tehát állandó munkában, állandó 
aggodalomban és reménységben telik el.

Magyar fajta tenyészbika.

Tavasszal szokták rendezni á mezőgazda
sági kiállításokat és vásárokat. Ilyenkor jelen
nek meg a piacon az újonnan nemesitett nö
vények magvai és ilyenkor szerzik be a gon

. Ynrksbire-i fenyészkooa. M'erinó kosi
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dos állattenyésztők a szükséges tenyészál
latokat.

Megemlékeztünk lapunkban arról a nagy
jelentőségű kiállításról, amelyet az Erdélyi 

Gazdasági Egyesület központi épületében ren
dezett A kiállítás jó alkalom volt a találko 
zásra, megjelentek azon távol vidék gazdái és 
beszerezték a szükséges vetőmagvakat, meg
beszélték egymás bajait és bizonyára hasznos 
tapasztalatokkal meggazdagodva tértek haza. 
Az Erdélyi Gazdasági Egyesület vetőmag- és 
termény-kiállítása mellett meg kell emlékez
nünk a bánáti gazdák mozgalmáról. A Bánság 
gazdái minden évben állatkiállitásokat szok
tak rendezni, hogy a községek tenyészállat
beszerzését biztosítsák. Február végén és már
cius elején folyt le Grabati-on a bánsági gaz
dák jólsikerült tenyészállat vására ügy a ren
dezés mintaszerüsége, mint a kiváló eredmény, 
amelyre az eladások nagy számából lehet kö
vetkeztetni, azt mutatja, hogy a bánáti állat- 
kiállitás betöltötte hivatását ' '

A Székelyföldön híresek a Cristur-i bika
vásárok és a sokfele megtartott tavaszi juh- 
vásárok. Ezek nagyban, hozzájárulnak ahhoz, 

hogy a Székelyföld állattenyésztése olyan 
magas fokra fejlődött.

Közép-Európa mezőgazdasági államai kö
zül mind nagyobb súlyra tesz szert. Magyar
ország: Az évenként rendezett tavaszi mező
gazdasági kiállításokon Románia gazdái is 
nagy számmal szoktak megjelenni. A kiálli 
tás jelentőségét fokozza, hogy azon különböző 
bemutatókat, fogat- és . szán tó-versenyeket 
szakelőadásokat tartanak. Az idén is nagy ké
szülődés folyik a március végefelé megnyíló 
budapesti mezőgazdasági kiállitásra. Hir sze
rint a kiállításra bejelentett állatok száma 
olyan nagy, hogy a kiállítás rendezősége sokat 
vissza kellett, hogy utasítson. így természe
tes, csak a legjava fog felvonulni a kiállításra.

. A tavaszi kiállítások arra figyelmeztet
nek, hogy igyekezzünk áttérni a nemes vető
magvak termelésére és a nemes állatok tenyész
tésére. Láthatjuk a fejlettebb gazdálkodással 
dolgozó népeknél, hogy a haladó gazdálkodás 
nemes vetőmagvak és állatok nélkül nem kép
zelhető el. Értsük meg a tanítást és kövessük 
a jó példákat! . '

S^ínelc világa.

A falusi gazdaember élete leginkább össze
kapcsolódik a szabad természettel. Életmód
jában alkalmazkodnia kell a természet viszo
nyaihoz, az időjáráshoz, évszakok változásai
hoz. Mikor a természet a tavasz pompájában 
kivirágzik, a falusi ember is kivetkőzik téli 

fekete vagy szürke ruházatából és színes ól 
tözetben jelenik meg a természet ölén.

Alkalmazkodás a színes, szép környezet 
hez: ez a szép magyar népi öltözködés magy. 
rázata!

Azok tehát, akik azt akarják, hogy a k* -
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Fne hagyja el régi színes; szép viseletét a leg- 
^"természetesebb, a leghelyesebb követelményt 
* állítják a nép elé. Ne higyjék erdélyi magyar 
í- testvéreink, hogy mi csak a magunk örökös

■ nótáját fújjak, amikor a régi, szép öltözkö- 
' (lés megtartására, vagy felújítására intjük 
'■ őket. Ma a legműveltebb népek is arra törek-

szenek, hogy falvaikat fölszabadítsák a városi 
; úngy-rongy divat hatása alól. Most olvassuk, 
\ hogy Ausztriában törvényhozás utján kiván-
■ jók a népet eredeti színes ruhájának vissza- 
; üllitására utalni, sőt Becs városának előkelő 

lakói számára is a. divat változásaitól eltérő, 
eredeti öltözetet akarnak behozni.

Arról már többször irtunk, hogy Német
országban milyen nagy gondot fordítanak « 
nép nemzetj öltözöködésére. Az összes német
lakta területek ruházkodását tanulmányozzak 
.és képekben ismertetik.

Az egyik vagyon elterjedt német újság 
közelebbről az erdélyi szászok ruházkodásáról 
írt elismerő, méltatást. Képünk a német újság 
nyomán egy idősebb szász férfinak és egy 
fiatal szász nőnek ünnepi öltözködését ábra 
zolja. / ■

■

[ . A Magyar Nép hirdette az összes magyar 
1 tijságok közül legelőször, hogy gazdasági is- 
í kólákat kell felállítani. A vitában, amely a 

gazdasági iskolák felállításáért folyt, a Ma
gyar Nép szerkesztősége és a Magyar. Nép 

: kiadótulajdonosa, a Minerva Irodalmi és 
> Nyomdai Vállalat teljes erejükkel vettek 
i részt. Örvendezve állapíthatjuk meg, hogy a 

Aagyar Nép és a köréje csoportosult derék fér
fiak munkájának eredményeképpen ma már 

í Erdélyben az összes kisebbségi felekezeteknek 
í vannak gazdasági iskoláik. Sokszor hangzót-. 
‘ lak el dicsérő szavak lapunk hasábjain a mű- 
í ködő gazdasági iskolák munkájával kap- 
; csolatban. Ez alkalommal a legfiatalabb gaz- 
: ihság’i iskolának, a CiuMrud-inak a mun

kájáról akarunk nehány szót szólani.
Dr. Vékás -Lajos a Minerva vezér igazgatója 

és dr. Szász Ferenc a Magyar Nép szerkesz
tője meglátogatták az erdélyi magyarságnak 
ezt a legfiatalabb bástyáját. A méltóságosan 
hömpölygő Maros vize mellett emelkedik sze 
lid domblankán az iskola főépülete és ekörül 
helyeződnek el a gazdaság épületei. 7

Nem célunk most dv. Nagy Endre igaz 
gató és az iskola derék tanári karának mun- 
.kásságát méltatni. Arról a nagy munkáról sem. 
emlékezünk meg, amelynek nyomán jóformán 
.néhány hónap alatt született meg az uj iskola. 
Erről különben is irtunk már a Magyar Nép- 
Ix'ii, megemlékezve arról, hogy az iskola ősz
les épületei és teljes felszerelése a legkénye
sebb igényeknek megfelelnek.

Az iskolában ősszel kezdették meg a mun- 
.kát. Tehát alig néhány hónap óta foglalkoz
nak a növendékek magasabb gazdasági tudo

mányokkal és olyan iskolai tárgyakkal, ame

lyek teljesen eltérnek a falusi iskolák tanter
vének anyagától. A rövid idő alatt valósággal 
csodálatosnak nevezhető haladást tettek a ta
nulásban. V

A látogatóknak alkalmuk volt egy órái? 
is megjelenni és ott megállapították, hogy a 
legnehezebb kérdésekre is játszi könnyedség
gel feleltek a tanulók. De a legnehezebb tüa- 
próbát is kiállották. Dr. Szász Ferenc, aki az 
iskolának nem tanára és igy a tananyagot sem 
ismerhette minden részleteiben, sok tanulói 
felszólított. Az állattenyésztés, növényterme
lés, takarmányozás, kertészet, természetrajz és 
más tárgyakból sok kérdést adott fel a felelők
nek. örömmel lehetett megállapítani, hogy a 
tanulók mindenre tökéletes feleleteket adtak. 
Sőt bizonyos kérdésekben már a legújabb fel
fogásról is meglepő tájékozottságot árultak eV

Mutatja ez, hogy az iskola tanári kara hi
vatása magaslatán áll és mutatja továbbá, 
hogy, tanulói mind szívvel lélekkel folytatják 
tanulmányaikat. Tgy érthető, hogy nehány hó
nap alatt minden kérdésijén nagy tájékozott
ságra tettek szert; Nem kiesi dolog ez, ha te
kintetbe vesszük és ismételten hangsúlyozzuk, 
hogy a gazdasági iskola első éves növendékei 
az ősszel lépték át az intézet küszöbét.

Ez a példa minden egyébtől, eltekintve bi
zonyltja, hogy az erdélyi magyarság gazda
sági iskolái hivatásuk magaslatán állnak. Bi
zonyítja, hogy a gazdasági iskolákban vég
zett munka értékes, mert évről-évro olyan de
rék, magyar fiukat állít a gazdasági munkai 
raj vonalába, akik a magyarság gazdasági ra 
szellemi javainak lesznek megőrzői és sza
porító!. ■
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Hitler kancellár döntő lépése. 
A világháború utáni békék és 
nemzetközi egyezmények meg
tartása és megváltozliatatlan- 
sága felöl utóbbi időben nagy 
viták folytak. A feszült nemzet
közi helyzetet sok esetben ép- 
pen ezek a békék és szerződé
sek idézték elő. A német nem
zetet az úgynevezett locarnói 
szerződésben arra kötelezték, 
hogy Franciaország határán, az 
úgynevezett Rajna vidéken, 
semleges zónát tartson fenn. A 
semleges' zónában nem volt sza
bad hadsereget tartania. Már 
régóta lehetett sejteni, hogy 
Németország változtatni akar a 
helyzeten, mégis nagy meglepe
tést okozott Hitler kancellár be
jelentése, amelyben felbontotta 
a locarnói szerződést; Hitler 
szerint a francia-orosz egyez
mény után Németország nem 
érzi magát arra kötelezettnek, 
hogy a locarnói szerződést be
tartsa. Kötelességének érzi, 
hogy őrködjék a birodalom ha
lárainak biztonsága felett és 
ezért Németország a Rajna vi
dék semleges övét katonailag 
megszállja. A bejelentéssel egy
idejűleg á nagyhatalmak köve 
lei is értesítést kaptak Hitler 
döntő jelentőségű elhatározásá
tól. A német csapatok már a 
bejelentéssel egyidejűleg bevo
nultak a semleges övbe és ott 
mindenütt nagy lelkesedéssel 
fogadta a lakősság a bevonuló 
csapatokat. Hitler lépésének 
nemzetközi következményeit ma 
még nem lehet belátni, bizo

A február 15-én megtartott osztálysorsjáték húzásán Erdélyben | 
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nyos azonban, hogy a világhá
ború utáni nemzetközi helyzet 
egyik legnagyobb jelentőségű 
eseményének kell tekinteni.

A japán forradalom. Japán
ban helyreállott - i rend, de 
olyan sajátságos körülmények 
között, amelyek különös figyel
met érdemelnek. A kormányt 
ugyanis Araki tábornok vette 
át, még pedig diktátori hata
lommal és Araki tábornok a 
katonai párt feje. A forradalom 
vezetői szintén a katonai párt 
hívei voltak, tehát céljaikat el
érték, legalább is annyiban, 
hogy a hatalom olyan ember 
kezébe került, akiben, mint az 
ö emberükben, feltétlenül meg
bíznak. A forradalom „leverésé” 
sem volt véres. A vezetők na
gyobb része öngyilkosságot kö
vetett el, a legénység bántódás 
nélkül tért vissza a kaszárnyá
ba, a katonai párt pedig meg
állapította követeléseit. Ezek a 
következők: a hadsereg egyedül 
a császárnak van alávetve; a 
honvédelem minden szükségle
tét ki kell elégíteni, adoldmives 
nép helyzetén segíteni kell és 
gondoskodni kell területről a 
szaporodó népesség számára. 
Ez az utóbbi követelés a hóditó 
politika folytatását jelenti. 
Amint látszik, Japán politikád 
ján a levert forradalom inkább 
a forradalmárok javára változ
tatott.

Érdemes megemlíteni, hogy

i 
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Okada miniszterelnök he! j 
tévedésből a sógorát lölték 
maga a volt miniszterelnök i 
gora koporsójában megm 
költ.

A háború. Az olasz hadse 
az északi fronton újabb g 
zelmet aratott. Ezt a győzek 
az. olasz jelentések mégsem; 
sitő hatásúnak mondják s s 
rintiik ezzel a háború sors: 
is dőlt. ü ,

Viszont a Népszövetség nd 
komoly felhívást intézett m. 
a két félhez a háború niegsz! 
tetésére. Állítólag a négus : 
kérte az angol királyt a bt 
közvetítésére s ugyancsak ' 
béke megteremtésében fára: 
zik a pápa is. Mivel az esős 
beállta közeledik, lehet, he 
a béke megszületik ezekbői- 
jószándéku kezdeményezési 
bői, bár Rómában még nem J 
gyón bíznak a jó eredményt

A megtorlásoké A Népszó' 
ségnek a megtorlásokat elő! 
szitő bizottsága tárgyalásait t 
halasztotta, de a szakéri 
folytatják munkájukat anr 
megállapítására, hogy mikq 
lehetne legtöbb eredménn 
szigorítani a megtorlások 
Edén angol külügyniímsr 
bejelentette, hogy ha a ti 
kőolajtermelő államok úgy : 
lároznak, Anglia is hozzájí 
a kőolaj Olaszországba sz! 
tásának eltiltásához. Ezt a 1 
dóst különösen Franciaort 
nézi aggódó figyelemmel, r 
tigy érzi, hogy’ a kőolaj szál 
sának eltiltása könnyen k 
rura vezethet. A francia f 
gás azonban mégis az*,  1 
Franciaország akkor is ki 
tartani Anglia melleit. v *•'  

A tengeri egyezmény. A 
doni haditengerészeti tála
sokból Japán már régebb.' 
vonult. Olaszország p- e ■ 
ellene elrendelt meg!?:
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^fennállása alatt nem volt haj
olandó egyezményt kötni. Ezért 

csak Anglia, Amerika és Fran-
- cíaország léptek megállapodás- 
. ra, az ilyen részleges megálla

podás pedig, bármilyen liatal-
. mások az aláírói, nem oldja 
' meg a kérdést. Talán ez az oka 
; Anglia nagymérvű fegyverke- 
L zésének s annak, hogy Némct- 
1 országgal is, Oroszországgal is

■ tárgyalásokat folytat haderejük 
' aranyáról. ‘

Gömbös Rómában. A magyar
. miniszterelnök a közel napok-'

■ bán Kánya Kálmán kűlügymi- 
: niszter kíséretében Rómába

megy, hogy ott Mussolinival 
tárgyalást folytasson. Ugyan-

■ erre az időre Rómába érkeznek 
az osztrák kancellár és az osz-

j trák külügyminiszter is. Ebből 
i nyilvánvalónak látszik, hogy a 

1 tárgyalások anyaga a dunai ál-
- tárnok helyzetének rendezése 

tesz, " hiszen a magyar minisz
terelnök kijelentette, hogy ezt a

‘ kérdést Olaszország részvétele 
nélkül megoldani nem lehet.

Embert és gyümölcsfát 
egyaránt gondozni kell, 

— különben elpusztul.
Aki iáit riiyyíatk.£i<i&s elölt

Libex-lln ive rsal-fai |
| nem permetezi, • I
I ■ annak nem lesz |

| se fája, se termése! I

Ebbe a körbe tartozik az a 
hir is, hogy Hodzsa cseh mi
niszterelnök első feladatul a 
dunai államok gabonatermésé
nek elhelyezését jelölte meg, 
még pedig olyan módon, hogy 
a tengeren-túli gabona igy ki
szoruljon. Amint látszik, az ő 
elgondolásában is a gazdasági 
kérdés nyomult előtérbe. Ez 
kétségtelenül fontosabb is és 
könnyebben megoldható is, 
mint a bonyolult politikai kér
dések.

Titokzatos kezek munkája. 
Angol hadihajókon sorozatosan 
fedeztek fel olyan kártevéseket 
a különböző fontos berendezé
seken, amelyek, ha titokban 
maradnak, alkalmasak lettek 
volna a legnagyobb veszedel
mek előidézésére. Azt hiszik, 
hogy szervezett kommunisták 
keze dolgozik. A hadihajók 
most szigorú rendőri felügyelet 
alatt állanak s remélik, hogy a 
tettesek hamarosan kézre ke
rülnek

Mi lesz az ostromállapottal? 
Bucure§ti-i hírek szerint a fo
lyó hónapban lejáró ostromál
lapot és cenzúra hatályosságát 
nem szüntetik meg. Legfeljebb 
arról lehet szó, hogy valamit 
enyhítenek az ostromállapot 
intézkedésein és könnyítőnek a 
cenzúrán. Egyelőre nem lehet 
biztosat tudni, hogy a kormány 
milyen álláspontot foglal el eb
ben a kétségtelenül nagyjelen
tőségű kérdésben.
. Beszámoló Gyergyóbaa. Az 
Országos Magyar Párt 
gyergyói tagozata beszámoló " 
közgyűlést fog tartani Gheor- 
gheni-ben. A gyűlés nagyjelen
tőségűnek ígérkezik, mert azon 
részt fognak venni dr. Gyár- 
f á s Elemér szenátor, dr. Pál 
Gábor, Szabó Béni és W i 1- 
l e r József képviselők. A gyű
lésen szóba fognak kerülni a 
magyarság legidőszerűbb poli
tikai és gazdasági kérdései. így 
a gyűlés elé nemcsak Gyergyó 
ötvenezer főnyi magyarsága te
kint nagy várakozással, hanem 
Erdély egész magyarsága. A 
közgyűlést március hó 15-éo a 
Laurcnci-szálloda nagytermé
ben tartják meg.

Br. Jósika János képvisel® 
közbenjárt a Capleni-i névelem
zés ügyében. Ismeretes, hogy 
Capleni község római katholi- 
kus elemi iskolájában a név
elemzés alapján német tago
zatot állítottak fel és nagyon 
sok növendéket a német tago
zatba helyeztek át. Az érdekelt 
szülök a tanfelügyelő intézke
dése ellen felebbezést nyújtot
tak be az iskolaügyi miniszté
riumhoz. Száztíz szülő felébbe- 
zésének ügyében br. Jósika 
János képviselő járt közbe An- 
gliclescu , közoktatásügyi mj- 
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niszlernél. A minisztériumban 
megigérték a magyar képviselő
nek, hogy a jogos kérést kedve
zően fogják elintézni. így most 
a szülőket az a remény tölti el, 
hogy gyermekeik megint ma
gyarul fognak tanulni.

Kisebbségi tisztviselők sérel
me a miniszter előtt. Dr. G y á r- 
f á s Elemér és dr. AV i 11 c r 
József megjelentek az igazság
ügyi miniszter előtt és előad
ták a nyugdíjazás előtt álló 
igazságügyi tisztviselők pana
szát. A magyarság képviselői 
elmondották, hogy nyelvvizsga 
nélkül nem akarják kiutalni a 
nyugdíjazott igazságügyi tiszt
viselők nyugdijait. Kérték a 
minisztert, hogy intézkedjék a 
nyugdijak folyósítása ügyében.

Vádak Maniti sógora ellen. 
IJóila egyetemi tanár nevét, aki 
Maniunak sógora, többször be- 
levegyitették a Skoda-féle fegy
verszállítás! botrányba. Több
ször folytattak vizsgálatot Boila 
ellen, a vizsgálat azonban nem 
tudta bebizonyítani Boila bű
nösségét. Most azon a címen 
inditnak Boila ellen vizsgálatot, 
hogy a Skoda-féle fegyver szál
lítási ügyben kijárások utján 
nagy összegeket szerzett. A vizs
gálat elé nagy érdeklődéssel te
kintenek a politikusok, mert 
ha Boila bűnössége beigazoló
dik, Maniunak és pártjának 
sokat fog ártani.

Fajtiszta - Fajazonos szavatolt csiraképességű 

eredeti Edurti, Hollandiai és Dániai
FüZt-y-k ' 
xníiaség 
Vlrűg 
ra <es 
nemesfteit . 
Taknrmftny 
<59 Képes.

„ERFURT* 1 Salamon & Stefan I
CLUJ, PÍAJA MIIIAI-VITEAZ; L.

Legkistbb lendítést is azonnal postázzuk! Árjstjyzék ir.gyei; j

A Szilágyság több készségében 
kiirták a tanácsválasztásokat. 
A Sacueni, Salard-i és Marghi- 
ta-í járások 48 községében ki
illák a községi tanács és bíró 
választásokat. A nagyobb köz
ségekben, közöttük a három 
megyeszékhelyen;*  tovább is idő
közi bizottságok fogják intézni 
a községek ügyeit.

Abrudbányai Ede adóügyi pa
naszokat terjesztett a parlament 
elé. Dr. A b r u d b á n y a i Ede, 
magyarpárti képviselő, a parla
ment egyik ülésén adóügyi pa
naszokat terjesztett a pénzügy
miniszter elé. A magyar kép
viselő több szomorú esetet so
rolt fel, amikor az adóbehaj
tás alkalmával az adózó polgá
rokat - feleslegesen zaklatták. 
Ab rudb ány a i Ede a kel
lemetlenségek megakadályozá

sa és elkerülése végeit a pénz
ügyminisztertől kért védelmet 
és sürgős intézkedéseket.

Kétmillió pengős titok. A leg
érdekesebb fakirmutatványekról 
páratlanul érdekes képekkel i! 
lusztrált cikket közöl Tolnai 'Vi
láglapja uj száma, amely tiag-v 
terjedőimben és gazxlag tartalmi- 
mai jelent meg. A .legkiválóbb ma
gyar írók novellái mellett szám
talan pompás cikkel, remek foly
tatásos regényt és közel száz 
nagyszerű képet talál :yz olvasó a 
népszerű képeslapban.

í
Engedélyezték a kristá!

detektoros rádiókészülék: 
használatát. A határszéli e 
gyek lakosságának évekkel ep 
előtt megtiltották, hogy az. c 
csó, úgynevezett kristály-delei 
toros rádiókészülékeket has 
Hálhassák. A postaigazgatós.; 
rádióoszlálya a rendeletet mc 
megváltoztatta. A rendelet sí. 
rint a határszéli megyék l 
kossága is használhat kristá! 
detektoros rádiókészülékeket, 
detektoros -rádiók engedek 
200 lej, előfizetési dija pedig 
rendes rádió előfizetési, dijam 
fele, vagyis 300 lej évente.

Megdrágult az útlevél. Jele, 
lük íi Magyar Népben, ho-gy r 
útlevelekre újabb illetéket fo: 
nak kiróni. Az uj illeték alk:*  
mazását elrendelő törvényt k 
hirdették és így az érvénybe 1 
pett. Ezután minden külföld: 
szóló útlevél után 500 lej, ug. 
nevezett turisztikai illetéket ke 
fizetni. Csoportos útlevelekig 
személyenként 300 lejt és ki; 
földi kirándulásoknál 200 le 
kell a fonti illeték cimén í 
zetni. :

Sikerült nyelvvizsga. Sai. 
Mare-n a nyugdíjazandó váró 
tisztviselők nyelvvizsgáját inf 
tartották meg. Tizenegy tis: 
viselő és alkalmazott jelenik; 
zett vizsgára. A nyelvvizsgá:. 
jelentkezett összes lisztvisel 
vizsgája sikerült.

Vallásos szobrokat akaru. 
eltávolitaní a Snfu-Mare-i rór 
kathoiikus templom elől. 
Petőii-emléklábla és a rór 
kalhoJikiis gimnázium idői! 
vő Szűz Mária-szoltor 
tása u!án ujabb mcglepi-í.- 
!<- Sah.'-Mare magyar^ig;it 
proféi-. Iih átiratot inltz.^ 
ka'11>ilikiis pii'piiksi’glii z. v
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ben elrendelte a kathoiikus szé- 
A^kcsegyház, talpazatán álló Szent 

'. István és Szent Imre szobrok 
; -eltávolítását. .A püspökség a 

prefektusnak adott válaszában 
kifejtette,-hogy a szobrok szent 

< ereklyék és ezért nem lehet 
: azokat addig eltávolítani, ainig

■ a Szentszék, nem rendelkezik az 
s Ügyben. Megjegyezzük, hogy a

prefektus több egyliázközség-
■ nck küldött . régi szobrokkal
■ kapcsolatban hasonló tartalmú 
L rendeletet.
! Bra§ov közelében építik fel 

az uj lőszergyárat. Bucurc$ti-i
■ híradások szerint az uj lőszer

gyár építését a legrövidebb
• időn belül megkezdik. Az uj lö- 
; szergyár Brasjov mellett fog fel

épülni.
Római kathoiikus templom 

; épül Berveni-ben. Dr. Fiedler
• István püspök erőteljes akciót 
f indított, hogy Berveni-ben ró

mai kathoiikus templom épül- 
Ijön. A gyűjtést az építendő

. templom költségeinek fedezé
sére már megkezdették. Szép 
Eredmény mutatkozik s így a 
meglevő alapok hozzácsatolása 
segítségével a nyárára már ele
gendő összeg fog rendelkezésre 
állani a templom építésének 
megkezdésére.

A Magyar Párt közbenjárt az
I. G. Duca-i járásbíróság vissza- 
'állítása érdekében. A Magyar 
Párt megbízásából Gyárfás sze
nátor és Willer képviselő ké
rést terjesztettek elő az igazság
ügyi minisztériumban, hogy aZ 
i. G. Duca-n megszüntetett já

I
 Szőlőbirtokosok I

Mielőtt szőlőoltványokat rendelnének, kérjék ki bizalommal

Gm; HAJDÚ ISTVÁN

8 HAJDÚ gzőlőtelep
g Diósig, jutl. Bíbor. alatt engedélyeztetett

Juhok, szarvasmarhák uaáJoiéÉelyJö'eilegséíjéá 
biztosan gy ó g y i t j a: EGGER-féle

rásbíróságot állítsák vissza. A 
miniszter azt válaszolta, hogy 
a költségvetés összeállításának 
során mérlegelés tárgyává fogja 
tenni a kérés teljesítését.

Meghalt Románia leggazda
gabb embere. Bucure§ti-ben 
meghalt Jón C. Mihail szenátor. 
Az elhunyt Románia leggazda
gabb embere volt. A dúsgazdag 
ember 36 szobás palotájának 
egyik udvari szobájában lakott, 
túrón, puliszkán és fekete ke
nyerén élt. Minthogy örökösök 
nem maradtak utána, vagyoná
nak legnagyobb részét, kétezer 
millió lej értékben, a román tu
dományos akadémia örökölte.

Fejszével küzdött meg a far
kassal. Vágási Dénes Miscntca-i 
székely legényt az erdőben far
kas támadta meg. A farkas a 
legényt megharapta és' szét is 
tépte volna, ha a legény a ke
zében levő fejszével nem tudott 
volna védekezni. A bátor legény 
a farkas fejét széthasította.

Fiedler István püspök a név
elemzés ellen. Dr. Fiedler Ist
ván püspök intézkedett, hogy a 
Carei-bcn nénié’ -redetiinck 
minősített 212 növendék ügyé
ben adjanak be • felebbezést a 
közoktatásügyi miniszterhez. A 
püspök egyidejűleg elrendelte, 

hogy a növendékek tanítása a 
felekezeti iskolákban tovább 
folyjék.

Hamisítják az uj pénzeket. 
Az ókirályságbeli Górj megyét 
elárasztották . hamis 250 teje
sekkel. A hatóságok vizsgálatot 
vezettek be és megállapították, 
hogy a hamis pénzeket Telesti 
községben egy Cordovan nevű 
híres pénzhamisító készítette. 
A pénzhamisítót letartóztatták.

Nagy verekedés volt egy 
Carci közelében tartott táncmu
latságon. Ciumcsti községben 
táncmulatságot rendezett a falu 
fiatalsága. Táncközben a szom
szédos község legényei is el
mentek a bálba. Az idegen legé
nyeket nem akarták beengedni 
a táncterembe, amiből vereke
dés támadt. A verekedésben 
busz legény sebesült meg. A 
csendőrség letartóztatta a vere
kedő legényeket.

Ötvcnrc emelkedett a betegek 
száma Sacuení-ben. A Sacuenin 
kiütéses tífuszban megbetege
dett emberek száma harmincról 
ötvenre emelkedett. Szerencsére 
a járvány nagyon enyhe lefo
lyású, a betegek közül még 
senki sem halt meg.

Fára menekült a farkasok 
elől. A regáti Dracsana falu ha
tárában Constantin Teodorcscu 
tanító az autóbuszt várta. Köz
ben farkascsorda támadta meg. 
A tanító szorongatott helyzeté
ben egy fára mászott fel. Ami
kor az autóbusz megérkezett, a 
farkasok elmenekültek és a ta
nító kimenekült veszedelmes 
helyzetéből. (
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Kulturnapok Chidea és Bade?ti községekben. >
Jól sikerült kulturnapok vol

tak Chidea és Bade^ti, Cluj me
gyei községekben.

Chidea községben teljesen 
megtelt érdeklődőkkel a kultur- 
ház nagyterme. Bon ezhidai 
Dezső ref. lelkész tevékeny bel- 
missziói munkát fejt ki. Mun
kássága nyomán az egyházi és 
kulturális egyesületek műkö
dése nagy lendülettel folyik. A 
központ kiküldötteit a nép 
nagy szeretettel ' fogadta és fi
gyelemmel hallgatta meg elő
adásaikat. G y a 11 a y Domo
kos főszerkesztő a magyar mű
velődés megőrzésének szüksé
gességét hangoztatta. Kifejtette, 
hogy nemzeti mivoltunk meg
tartására bizonyos ut az állandó 
tanulás és művelődés. Dr. 
Szász Ferenc a haladottabb 
gazdának való gazdálkodási 
rendszerről beszélt és nehány 
olyan gazdasági kérdésről érte
kezett, amelynek megvalósítá
sát már erre az évre javasolta a 
Chide-i gazdálkodóknak. Az ün
nepség műsorán szerepelt 
a Bonc z h ida i Dezső veze
tése alatt álló dalárda, ezen
kívül pedig J ó k u s Klára és 
Horváthy Lenke szavaltak 
el mély érzéssel és nagy lendü
lettel két verset. Az ünnepség 
Bonczhidai Dezső záró
szavaival ért véget. Szomorú 
dolog, hogy ebben a szép, nagy 
magyar községben, ahol refor
mátus, kalbolikus és' unitárius 
magyarok élnek együtt, az egy

Kun Mátyás Fia
CLUJ, Calea Marathat Foch Nr. 2.
Négy nemzedék évszázados tapasztalatait 
egyesítve, modern technikai berendezéssel 
és dúsan felszerelt raktárral állunk nagyre- 
becsült megrendelőink szolgálatára. Specia
listák vagyunk: atélir ulrtra n, Iát« ■ 
sxerászetben, bcrotwa trösiörSF&s. 
ben, orvosi mUsxereEc tanításában.

házak között nincsen meg a kö
zös együttműködés kapcsolata. 
Pedig ha ez létrejönne, sokkal 
hatásosabbá válnék az építő
munka, amire a magyar ki
sebbségnek ma mind gazdasági, 
mind lelki téren nagy szüksége 
van.

Bade$ti község csekély számú 
magyarsága Fekete Károly 
lelkész vezetése alatt példás 
módon igyekszik hivatását be
tölteni. A szerény anyagi viszo
nyok között élő magyarok szép 
felekezeti iskolát tartanak fenn, 
református templomukat pedig 
nehány évvel ezelőtt javították 
ki. A község magyar lakossága 
közös egyetértésben fog össze 
művelődési céljainak elérésére.

A jól sikerült ünnepségen 
előadást tartottak G y a 11 a y 
Domokos, dr. Szász Ferenc, 
majd szavalatok és Fekete 
Károly zárószavai következtek 
Említésre érdemes, hogy a köz
ség derék magyar lakossága 
között sok családban igen sok 
gyermek van. Olyan család is 
van, ahol tíznél több gyermek 
van és a családfő előadása sze
rint mindenik gyermek tökéle
tesen tud magyarul írni és ol
vasni. Erről a magyar szigetről 
azzal a jóleső érzéssel távoztak 
a kiküldöttek, hogy még ilyen 
kisszámban és elszigetelten élő 
magyarság jövőjéért sem kell 
aggódni, hogyha .lelkes és tevé
keny vezető áll az élen.

1936. március la

Nagy veszettségi járvány 
Észtországban. Észtország

■ 
nagyon elharapódzott a kn1 
és macskák között a veszet1 
A veszett állatok nagyon 
embert megmartak. Jib ' 
háromszáz ember áll kert 
alatt veszett állatok liarapf 

miatt. A súlyos helyzetre J 
tekintettel eddig hétezer kűri 
és macskát irtottak ki. |

Agyonsujtott a villám { 
gazdát. A Satumare me.' 

Gerla-Mica község határát 
zivatar volt. A zivatar köq 
villáinlott és dörgött. Cor: 
leanu Vasile gazdát a vil'J 
agyonsujtofta. Két nap m.l 

találták meg elszenesedett l 

testét.
Lelkészek, tanítók, szülők 

gyeimébe! A Iegértékes 
ajándék születés- és névnai 
husvétra, bármilyen alkalor 
az Uj Cimbora, mert ebbe: 
gyermek 4 évtől 14 évig ír- 
találja mindazt, ami őt érdt*  
bélyeggyüjtést, kertészkedí 
rajziskolát, cserkészetet, ra1 
két, verset, mókát, tréfát, <• 
darabot, névnapi köszörj 
meg rejtvényt. Az életre ta
nevei ez a kis újság, szül 
gyermeket egyformán feldj 
Színdarabjait más nyelvekre t 
lefordítják. Havonta három , 
jelenik meg, előfizetési ■ 
egész évre 200 lej. -Megrerj 
hetö: Uj Cimbora kiadóhi' ■ 
Iánál, Cluj, Str. Báron L. íi 
5 szám. Közeledik husvét, f j 
kösd, madarak, fák napja. ', 
ga, újra szükség lesz gverr . 
színdarabokra. Az Uj Cár. 
már előre is gondol erre és : 
szeállitotta szindarabson1- ■ 

amelynek ára a nénz eb : 
beküldése 
együtt 25 lej...

a pénz e 
mellett, por'

A sorozat
könyv, hanem a régebben ■ 
jelent számok gyüjkméim

-
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jSlőfizelési felhívás a Termeszei
ig tudományi Közlönyre!

A Magyar Természettudomá
nyi Társulat (Budapest, VIII., 
Jiszterházy-u. 16) célja a ter
mészettudományi ismeretek 
jjépszerüsilése és terjesztése.

Folyóirata, a havonta meg
jelenő s gazdagon illusztrált 
.Természettudományi Közlöny, 
mely a természettudományok 
minden ágából a legnagyobb 
gonddal összegyűjtött, általá
nos érdekű, hasznos és tanulsá
gos közlemények tárháza.

A folyóirat lépést tart a ter
mészettudományok haladásé ■ al 
és minden olyan eredményről 
tájékoztatja olvasóit, mely akár 
ismeretkörük bővítésére, akár 
a gyakorlati éleiben való érté- 
hesitésre alkalmas, mert nagy 
azoknak a száma, akik sok ter
mészeti jelenséget nem értenek 
'és a természet erőit a saját ja
jukra felhasználni nem tudják.

Ugyanezt a célt szolgálják a 
{Társulat

népszerű könyvkiadványai
Is, amelyeknek beszerzésénél 
előfizetőinek a Társulat 30 
százalék kedvezményt nyújt.

A Természettudományi Tár
sulat folyóirataira az évi előfi
zetési dijak a következők:

1. Előfizetés a Természettu
dományi Közlönyre 300 Lei.

Pótfüzetekkel együtt 350 Lei.
2. Könyvkiadó-vállalati dij 

300 Lei.
3. Állattani Közlemények 

;150 Lei.

4. Botanikai Közlemények 
150 Lei.

5. Magyar Chemiai Folyóirat 
180 Lei.

6. Évi átalánydíj (Természet
tudományi Közlöny, Pótfüze
tek, Könyvkiadói Vállalat, Ál
lattani Közlemények, Botanikai 
Közlemények és a Magyar Che
miai Folyóirat kedvezményes 
előfizetési dija összesen) 750 
Lei.

Jelentkezéseket elfogad és 
mindennemű felvilágosítással 

készséggel szolgál a Minerva 
Irodalmi és Nyomdai Műinlézet 
R. T. könyvterjesztési osztálya, 
Cluj, Str. Báron L. Pop 5. sz.

A pápa enyhített az olaszor
szági böjtön. Az olasz lakosság 
részére a pápa különleges böjti 
rendelkezést bocsátott ki. A 
rendelkezés szerint az olasz 
lakosságnak folyó évben hus- 
nólküli böjtöt csak a pénteki 
napon kell tartania. A pápai 
rendelet indokolásai szerint 
erre a könnyítésre azért van 
szükség, mert az olasz lakosság 
a háborús helyzet miatt amúgy 
is rosszul táplálkozik.

gyorsan es biztosan hat

lSÉRHEUMA / KÖSZVÉNY ■ 
' ■''iSIÁSZ, GRIPPA, IDEG-ÉS FEJFÁJÁS í 

és minden más hüléscs megbetegedésnél 
IdOlt esetekben is meglepi eredmények! 

A Togal kiküszöböli a szervezetből 
a káros bomlási termékeket 

Csináljon egy komoly Togal-kurát. 
Gyógyszertárakban és Drogériákban.

ÚJ köiayveSs.
Uj verses elbeszélés a Magyar 

Nép könyvsorozatában. Lapunk 
kiváló munkatársának, P. Já- 
nossy Béla írónak közelebbről 
jelent meg Király daliája című 
verses elbeszélése. A szép ver
sekbe szedett történetet már na
gyon sokan rendelték meg olva
sóink közül. A könyv ára 20 lej 
és a portóköltség. Tanácsos, 
hogy a könyvet egyszerre többen 
rendeljék meg, mert úg y a por- 
-fvköltség kevesebb. A könyv 
megrendelhető lapunk kiadóhi
vatala alján.

Minden életkorban enyhíti a 
fájdalmakat a Togal. Gyorsan ca 
biztosan csillapítja a jól bevált 
Togal-tablelta a fájdalmakat 
Több, mint 7000 orvosi szakvéle
mény dicséri a Togal feltűnő jó 
hatását rheuma, köszvény, ideg- 
zsába, spanyolláz (grippa), hiilé- 
ses betegségek, fejfájás és ideg
fájdalmak esetén. Az Ön orvosa 
is igazolni fogja, hogy a Togal 
jó hatása mellett- teljesen ártal
matlan. Oldja a hugysavat, bak
tériumölő és természetes utón kü
szöböli ki a szervezetből a beteg-

Sicssen. a skfcihsc varja!
Mesial4li: Korea iMssca §. na Mij 

aki eddig kifizetett nyereményt több mint 100,000.000 3-eií.
Első fjúxús Egy sorsjegy 200 £ei.

1936 mŐrcíliS 15. Sorsjegyárat fizesse le a 40.050 posfa- 
Rendeljen sorsjegyet postán I csekkszámlánkra.

ség okozta bomlási termékeket, 
Évek óta fennálló fájdalmas ba
joknál is meglepő gyógyered- 
mény érhető el a Togal-t ablel Iák
kal. A Togal.nak. nincs pótszerei 
Az összes gyógyszertárakban és 
<1 ragériákban kapható.

A sitrkesilfsírl (elei:
GYALLAY DOMOKOS
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Útmutató a kisgazda többtermeléséhez.

Mesterséges frájyák.
x 'Állandó nagytermest csak istállótrágya
* használatával nem tudunk elérni, a fokozott 

termelés keresztülviteléhez okvetlenül mester
séges trágyákra- is .szükségünk van. A mű
trágya használata nagyon kifizeti magát, mert 
vele — mint azt a legutóbbi gazdasági egylet 
vetőinagkiállitásán is láthattuk — egyes gaz
daságok katasztrális holdanként 25—30 má
zsás termést is el tudtak érni. •

A kellő tudással nem rendelkező gazdák 
bizonyos fokú ellenszenvvel viseltetnek a mű
trágyák iránt, aminek bizonyítására leírok egy 
általam tapasztalt esetet. Előre bocsájtom, 
nehogy megneheztcljenek reám az illető gaz 
dák, nem akarom őket pellengére állítani., ha
nem azt akarom, hogy az ő esetükből tanuljon 
a magyar gazdaosztály és többet ne fordul
hasson elő ilyen sajnálatraméltó eset.

Az aradmegyei magyarpárt meghívására, 
több helyen gazdasági előadásokat tartottam. 
Az előadásokat nagyon sok tanulni akaró, szor
galmas gazda hallgatta, akik rendszeres gaz
dálkodással elég szép eredményt tudnak elérni. 
Sok kisgazda meghívott a kis gazdaságába, 
hogy hasznos utasításokat adjak, ha valahol 
hibát találok, örömmel állapítottam meg, hogy 
bárhova hívtak, úgy a 40—50 holdas, mint a 
3—4 holdas gazdánál, mindenütt példás ren
det találtam. Kimeszelt istállók, rendben tar
tott széna és szalma kazlak, kisepert ólak és 
szépen takarított állatokat találtam mindenütt.

Az egyik udvarban feltűnt, hogy a trágya
domb fehér valamivel van behintve. Kérdést 
intéztem a gazdához, mi az a fehérség?

A legnagyobb ámulatomra mondta el 
gazduram, hogy bizony műtrágya, és eléggé 
megbánta, amiért a trágyadombra szórta, mert 
aa átkozott portéka olyan mérges valami, 
hrtgy még a trágyát is megégeti. Jobban tette 
volna ö is, ha a többi gazdát követve a ta
pasztó-gödörbe önti.
- Az aratimegyei cukorrépatermelők a cukor
gyárnak kikötötték, hogy holdanként bizonyos

mennyiségű szuperfoszfátot adjon a terme " 
nek, igy akarván a kisgazdákat reá szokt? 
a műtrágya használatára. Egy lelketlen kt! . 
elhíresztelte a gazdák között, hogy a ,r 
azért adja ingyen a műtrágyát, mert a gd 
trágyából'a répa feje kicsi lesz, de sok crí‘ 
fog tartalmazni és igy a gyár sokat fog ny■ , 
mert kevés súlyt kell beváltania. Erre t 
gazda szinte ingyen átadta a drága szu.: 
foszfátot a lelketlen kútárnak, a másik rí ; 
haza vitte, és a tapasztó gödörbedobta.

Kedves gazda társaim, ne üljenek fi 
mende-mondának. Miért nem intéztek kére. > 
a Magyar Nép-hez, ahonnan azonnal megk’ 
ták volna a kellő utasitást és nem dobtak ve 
el több ezer lej értékű növényi tápanyagot 

Mi tanult gazdák drága pénzen vessz! 
különböző műtrágyákat, mert csak azzal | 
dunk nagy termést előállítani. Ne féljél 
Önök se tőle, hanem próbálják meg előbb * 
csínyben és ha beválik, akkor vegyenek In' j

Mindaddig azonban, amíg az istállótráík 
és a trágyaló értékes tápláló anyagának 
része a helytelen gazdálkodással elvész, acf 
ne is gondoljunk műtrágya vásárlásra, hm ( 
mindent kövessünk el, hogy a'meglévő tr;í.| 
anyagokat megtartsuk és a növényeink feji | 
tésére juttassuk. /

A műtrágyák közül a legfontosabb f 
foszforműtrágyák, mert a. túlzott gabona | 
meléssel sok foszfor használódik el és azt j 
juk legkevésbbé pótolni. Ezért a foszfor! 
trágyával eredményesen tudunk termést í 
kedést elérni és egyúttal a minőséget is; < 
tani tudjuk. |

Nálunk leginkább a szuper foszfátot % 
náljak, amely 16—18% vízben oldható ' ■ 
forsavat tartalmaz. Átlag holdanként 150 j 
kiló szuperfoszfátot szórunk ki. Remit ■ 
vetés előtt szoktuk a földre kiszórni a sz J 
foszfátot. Géppel is lehet vetni és akkor:- ’ 
zel vetett mennyiségnek 2/;.-a is elegem! [

Ugyancsak 1‘oszfortartalmu a Ik
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liszt is amely 12—13% foszfort tartalmaz. 
Sokkal lassabban hat a növényre, mint a szu
perfoszfát. Kát. holdanként 200—300 kilót 
szórunk ki.

A nitrogén tartalmú mii trágyák közül a 
.Kisgazda szempontjából említésre méltó a csilei 
salétrom és mésznitrogén. A csilei salétromot; 
gyenge, felfagyott vetések gyors felsegitésére 
szoktuk használni, amikor kát. holdanként 30— 
50 kg szórunk ki. Mérges anyagot tartalmaz, 
azért a munkás kiszórás után mossa meg 
a kezét. Az állatokra vigyázzunk, nehogy 
nyaldossák a zsákot, mert megmérgezödnek. 
A mésznitrogén szintén tartalmaz mérgező 
anyagot, ezért a kiszórót lássuk el szemüveg
gel, nehogy szemgyulladást kapjon. Vetés 
előtt 2 héttel kell kiszórni, holdanként 100- - 
120 kilogrammot.

Vannak még kálium trágyák, mint a ká
lium-só és a kainit, amelyet káliumszegény 
talajokon használnak. Reánk kisgazdákra leg
fontosabb kálitartalmu trágya a fahamu, amit 
okvetlenül gyüjtsünk össze, mielőtt kilugo- 
zódnék és .szórjuk ki földünkre.

A mész úgyis mint növényi tápanyag, de 
különösen, mint a talaj túlkötöttségét meg

akadályozó műtrágya jön számításba. A túl- 
kötött, tevéketlen talajokat meszezéssel tevé
keny talajjá lehet átalakítani. Erre a célra

ga

FÁJDALOM ŰZŐ C5ÚZ VS 
É3 KÖSWÉNY KENŐCS W
Oldal, hói, gerincz és 
keresztcsont fájdalom, 
szúrás szaggatás és’ 
lábköszvény ellen.

Hatása csodás.' 

koncz 
GYÓGYSZERTÁR ODORHEIU

vagy égetett meszel használunk, vagy a mész
égetőkben és mészraktárakban kapható szét- 
omlott mészport használunk. ■

Katasztrális holdanként, aszerint, hogy, 
mennyire mészszegény a talajunk 4—10 mázsa 
mészport szórunk ki. Legjobb ősszel kiszórni, 
de sohase alkalmazzuk egyszerre az istálló
trágyával. Egyszeri meszezéssel 6—7 évre 
megjavíthatjuk talajunkat. Cukorgyárak kö
zelében lévő kötött talajokat mész-iszappal 
javíthatjuk meg, amiből holdanként 80—120 
mázsát szoktak használni. Bodor Kálmán.

Gazdag, sokoldalú anyag és több 
uj csoport lesz a budapesti 

kiállításon.
A rendezőbizotfság örömmel 

értesült arról, hogy a kiállításra 
olyan bőséges anyagot jelentettek 
be, ami az összes pavilonokat és 
a kiállítási istállók férőhelyeit 
meg fogja tölteni, emellett uj 
csoportokkal is sikerült bővíteni 
a kereteket.

A tenyészállalcsoportban a be
jelentések számát csökkenteni 
kellett a rendelkezésre álló férőhe
lyek arányában, valamint, hogy 
a kínálat megfeleljen a várható 
vásári keresletnek. A vásári for
dulom tekintetében kedvezőek a 
kilátások, az értékesítés előmoz
dítása érdekében többféle rend
kívüli kedvezményt sikerült oiz- 

tositani. A köztenyésztés és a 
magántenyésztők részéről egy
aránt élénk vásárlási szándék ta
pasztalható, ezenkívül a szom
szédos államokból is számottevő 
az érdeklődés.

A baromfikiállitási csoportot ez 
évben értékesen fogja kiegészí
teni a gödöllői baromfitemjesz- 
tési szakiskola kiállítása, amely 
ügyes, szemléltető módon fog 
hasznos útbaigazításokkal szol
gálni a kistenyészlőnek.

Értékes és tanulságos anyag
gal fognak szerepelni a földmi- 
velésiigyi minisztérium szakokta
tási és kisérletiigyi intézményei. 
Utóbbiak kiállítása a gazdakörö
kön túlmenő, széles érdeklődésre 
tarthat számol, amennyiben egy 
hatalmas pavillont megtöltő, 

ügyesen összeállított anyaggal 
fogja a kiállítás látogatóit kiok
tatni a gyümölcsfaápolás és vé
delem kérdéseiről, valamint a 
jóminőségü gyümölcs termelésé
nek feltételeiről. A Mezőgazda
sági Kamara kiállítása a mező
gazdaság minden időszerű kér
déséről, a Külkereskedelmi Hi
vatal a mezőgazdasági termények 
és termékek külföldi értékesíté
sének módjairól és lehetőségei
ről fog beszámolni. ,

A borászat és szőlészet, az élel
miszeripar, a zöldmezőgazdálko
dás és a tejgazdaság, az erdészet 
és fásítás, a méhészet, a halászat, 
az önálló gazdasági népiskolák' 
munkái, a háziipar ügyes dolgai 
és a magyar iparművészei reme
kei, valamint a dohány jövedék’,
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mind szerepelni fognak gazdag 
anyaggal, külön pavillonokban 
elhelyezve.

Örvendetes, hogy a hazai me- 
sőgazdaságd gépgyárak és a kül
földi gyárak képviseletei a mull 
évinél is nagyobb felkészültség
gel fognak megjelenni az idei 
kiállításon.

Uj csoport lesz ez évben a va
dászati kiállítás, amely a vadá
szatot, mint a mezőgazdasághoz 
legközelebb álló ősfoglalkozást 
fogja. propagálni, legkiválóbb 
.vadászaink' gazdag zsákmányá
nak bemutatásával, amellett ki 
fogja domborítani gazdasági és 
idegenforgalmi jelentőségeit is. 
írl [altisi lakásügyi kiállítás uj 
csoportja, valamint a mezögaz- 
Vaságí miitikásjólcti intézmények 
kiállítása, nagyértékű oktató
anyagával a falusi lakosság 
egészségügyi és szociális helyze
tének javítására fog útbaigazítást 
adni.

A kiállítás látványosságát vál
tozatos programmu lovasmutat- 
ványok, ugrató-versenyek, díjlo
vaglások, újszerű feltételekkel 
rendezett lovas-mérkőzések, fo- 
gatelőhajtások és különböző fo
gatversenyek fogják hatásosan 
kiegészíteni. A kutyakiállitást 
hatásosan fogják kiegészíteni a 
különféle sportszerű bemutatók.

- Milyen gyógynövényeket 
gyiijtsiink az idén?

Itt a tavasz és nemsokára meg
kezdődik a gyógynövénygytijlés 
ideje. Miután nem minden évben 
keresettek a világpacon ugyan
azok a gyógynövények, hanem 
azok a gyárak szükségletei és a 
megmaradt készletek szerint.év
ről évre.változnak, azért a gyűj
tendő és értékesíthető gyógynö- 
yények iránt évről évre tájéko
zódnunk kell. Amennyiben :• \i- 
lágpi nemi már most megnyilat- 
kozoll a kereslet bizonyos gyógy

növények iránt, úgy már tájéko
zódni tudnak az ezidén értéke
síthető gyógynövények iránt. A 
Clujon működő „Cooperativa 
Adonis“ (Cluj Academía Agri- 
colá) ez év folyamán a következő 
gyógynövényeket fogja nagyobb 
arányban beváltani:

Elsősorban gyűjtendő a ta
vaszi hérics (Adonis vernalis). 
Április végén kezdődik ennek a 
gyűjtése és addig gyűjthető; amig 
virágos példányok kaphatók. A 
kereskedők ti. i. megkívánják, 
hogy az áru virágos legyen. A 
szedett növényeket árnyékban 
kell megszántam, mert a napon 
megfeketednek és értéktelenné 
válnak.

Május elején hajt a beléndek 
(Hyoscyamus niger). Ebből a 
keresett gyógynövényből már 
évék óta nem tudunk eleget be
váltani, mindig több kellene, 
mint amennyi begyül. Ezért te
hát ezidén is szedendő. de csak 
a levele.

Májustól kezdve gyűjthető a 
nadragulya (Atropa Belladonna) 
levele. Ebből is sok kell évente, 
mert a külföldi gyógyárugyárak 
sokat dolgoznak fel belőle.

A nyári virágok közül begyűj
tendő a pipacsvirág, hársfavirág, 
bodzavirág és a kökényvirág, 
mert ezek mindenkor kelendők.

Figyelemreméltó cikk a cse
resznye- és meggyszár, mert azt 
a gyógyszertárakban hörghurut 
és sápadtság elleni leának árul
ják, Ebből a cikbből is az utóbbi 
években több kellett volna, mint 

——— ..............................    g i

Szfflunü elsőrendű minőségben:
Szőlőolíványokat. gyümölcs- és díszfákat, j 
diszbokrokat, dáliát és egyéb évelőket :

magas és törpe rózsafákat, gyümölcsalanyokaf. — 
AnaWos?, Fischea*  & Co Aáiid. & [ í

a mennyit be tudtunk gyűjteni. - 
Ezért figyelemreméltó a gyűjtése U 
Cseresznyeevés idején ne dobjuk 
el a cseresznye; szárát, hanem i 
gyűjtsük és szárítsuk meg. 
Ugyanúgy használható a meggy
szár is.

A kikiricsmag már évek óla 
keresett világcikk, azért figye
lemre való a gyűjtése.

Egyneliány év óta keresett ki 
vitelt cikk a hecserli vagyis a 
vadrózsa termése, a csipkebogyó, 
kimagolt állapotban megszáritva 
kelendő cikk.

Egy év óla á kökény meg
aszalt gyümölcse, nevezetes kivi
teli cikk, amely figyelemremólln

Mindezek a növények nagyban 
való gyűjtésre alkalmasak, míg 
kisebb mértékben szedhetők: az 
árvacsalánvirág, ha az szépen, 
fehéren maradt megszáritott-ál
lapotban; a Szentgyörgyviráy 
kehely nélkül, a libapimpó levele, 
martilapu, csalán, zsurló, tüdő- 
fű levele, vadperjegyökér sth 
Bővebb felvilágosítással szolgál 
a gyógy növény értékesítő szövet
kezet: „Cooperativa Adonis11.

Dr. Páter Béla. J

Terjed a gyapot! - termelése | 
Romániában. Arra való tekin | 
tettel, hogy idén a gyapott tor-1 
mese elég jól sikerült, a föld-1 
niüvelcsügyi miniszter intézke 
dést telt, hogy jövőre fokozot
tabb mértékben karolják fel a 
gazdák a gyapott termelését. Ez 
természetesen csak melegeid 
éghajlatú vidékeken, az Aldun’
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mentén és az Ókirályságban 
folytatható. Érdekes kísérletet 
végeztek idén arra vonatkozó
lag, hogy a gyapoltat a kuko
rica között, mint köztes termé
ket termeljék. Az eredmények 
azt mutatják, hogy a gyapott 
ilyen módon is beérik és ha 
esetleg az időjárás’ következté
ben termése valamelyik eszten
dőben nem sikerülne, a terület 
nem marad kihasználatlanul, 
mert a kukorica termése jöve
delmet biztosit a gazdának.

Gyümölcsfák, cserjék, dísz
bokrok közös beszerzése. Az Er
délyi Gazdasági Egylet az idén 

- is közösen óhajtja beszerezni 
. kedvezményes ár melleit a gaz
dák részére szükségelt gyu- 
mölcsfacsemctéket. Felhívja 

ezért az érdekelt gazdákat és 
kerttulajdonosokat, hogy szük
ségletüket összeírni és az E. G. 
E. címére (Gluj, A. Muresan-u. 
10.) beküldeni sziveskedjenek.

' Gazdag tartalommal jelent 
meg az Erdélyi. Gazdának, az 
Erdélyi Gazdasági Egylet hiva
talos lapjának márciusi száma; 
Részletes beszámolót közöl a 
fényes sikerrel zárult vetőmág- 
kiállitásról. Közli az Erdélyben 
beszerezhető nemesített gabona, 
kapás takarmány, slb., vető
magvak termelőinek neveit, leg
jobb beszerzési, forrásait, ami 
ma legjobban érdekli a haladni 
vágyó gazdát. Ismerteti a rétek 
és legelők létesítésére alkalmas 
fűféléket, Rázsó Imrétől cikket 
közöl a gazdaságok vízszükség
letéről. Képekkel gazdagon 
szemléltető cikket közöl a jász
lak készítéséről. Útmutatást 
nyújt a gyümölcsfák télutói per
metezéséről. Ismerteti a gazdá
kat érdeklő ujabb törvényeket 
és rendeleteket. Tájékoztatást

■ közöl a gazdakörök számára a 
havi teendőket illetőleg és közli 
a gazdaközönséget érdeklő híre

ket. A lapot az E. G. E. tagjai in
gyen kapják. Az E. G. E. tag
dija egy évre 60 lei. Mutatvány
számot díjtalanul küld az E.G.E. 
Gluj, A. Muresan u. 10.

Ingyen méhészeti tanfolyamok. 
Az Erdélyrészi Méhész Egyesü
let minden évben szokott Er
dély különböző részein ingyenes 
méhészeti tanfolyamokat ren
dezni. Az idén ezideig két tan
folyam rendezését vette tervbe 
az egyesület. Éspedig az egyik 
ápr. 6—11-ig lesz a Clujmegyei 
Valeni községben, Balogh Jenő 
ig. tanító vezetése alatt. A máso
dik tanfolyam máj. 25.—jun. 4. 
napjain fog megtartatni Clujon, 
az EME házsongárdi méhészeti 
telepén, Stief Ottó alelnök veze
tése alatt. A tanfolyamokon részt 
vehetnek fiuk, leányok, férfiak 
és nők egyaránt. A tanfolyamok 
ingyenesek, csupán 100 lei be
írás! díj fizetendő személyen
ként. Ezeken kívül az egyesület 
Reghinben és' Ocna-Muresului- 
on tervezi tanfolyamok rende
zését.

: PIAC
Fellendült a kivitel.

A Constantá i tengeri kikötőn 
keresztül 500 vagon kukoricát 
szállítottak Angliába. Anglián 
kívül még Franciaországba és 
Ausztriába indultak el nagyobb 
kukoricaszállitmányok. Angliá
ba, Szíriába és Cubába nagy
mennyiségű fehér paszulyt szál
lítottak Constanta-i nagykeres
kedők. Palesztina számára nap
raforgó magot és elő baromfit 
raktak hajókba.

Piaci árak a Bánátban.
A bánsági gabonapiacon a ke

reslet nagyon lanyha. Az. összes 
terményekben, különösen azon
ban gabonában a gazdák részé
ről nagy kínálat , mutatkozik, 
vevő azonban nagyon kevés vau, 
A piaci árak a következők.

Búza 430—435, kukorica 280, 
zab 330, takarmányárpa 310, 
korpa 250, tökmag 750, napra
forgómag 480, cirokmag 240, 
muharmag 580, lóheremag 3200, 
lucerna 3000 lej mázsánként.

Krumpli 4, zöldség 4, hagyma 
0—8 lej kilónként.

Alma 12, körte 15 lej kg.-ként*
Tojás 2 lej darabonként. Tej 

5, tejfel 22—28, tehéntúró 5, vaj 
40—60 lei literenként, illetve ki
lónként.

Egy magyar tudós érdekes 
kísérletei.

A XV. század nagy művész
tudósa Leonardo da Vinci irta le 
először, hogy a gyümölcsfák heh 
sőleg kezelhetők a kártevők el
len. Ennek a rendkívül sokol
dalú művésznek kísérletei nem 
mentek feledésbe, mert az ujabb- 
kori tudósok szintén foglalkoz
nak evvel az igen érdekes kér*  
déssel.

Fari László magyar vegyész
mérnök végzett e téren igen ér
dekes kísérleteket, melyek ter
mészetesen még nem adtak tel
jesen kielégitő eredményt, mely 
a gyümölcsfák külsőleg törté
nendő permetezését helyettesít
hetné, mégis eljön az az.. idő —- 
legalább, is a kísérletek erre mu
tatnak —, hogy valamikor 2—3 
„injekcióval11 majd megvédhet
jük fáinkat, növényi és állati 
eredetű bántalmazóik elleu. ,

Egyelőre azonban még messze 
vagyunk attól, hogy a perme
tezőgépünket sutba dobhatnánk s 
helyette „injekciós tiivel“ véd
hetnénk . fáinkat.

Napjainkban még minden igye
kezetünk az legyen, hogy gyü
mölcsfáink téli permetezését az 
áttelelő gombabetegségek, rágó 
és szivókártevők ellen, — most 
rügyfakadás előtt elvégezzük. A 
permetanyaggál fürössziik meg 
fáinkat a csúcstól a kibontott 
gyökérnyakig.

A mostani téli permetanyá- 
gnnk: Lihex-Universal legyen, 
mert ez. az anyag hatás tekinte- 

j.tőben a legbiztosabb, viszont úr
I <■!< in t été ben legolcsóbb.



MAGYAR NÉP 193tí. március

fDyulz&s xseb.
'Konyákig járok lyukas zsebembe 
s nem akad semmi már a kezembe.

Nem akad semmi, minden oda lett, 
ÖElperegtek a drága gyöngyszemek.

rA gyermekkor, a szép ifjúság.
Egy csengőbongó, csillogó világ.

Hiszen a nyílás egyre nagyobb lett. 
Koptatták, nyütték az évtizedek. ,

Kifért már rajta még az öklöm is, 
'Kihullott rajta még az Őröm is.

Kihullott rajta sorba mindenem, 
csak a zseb maradt: üres életem!.—

Sárközy GcrA

x Erdély régi költői.
Köszönje a magyar, hogy szé

kelyt ismer. Ilá. is ismert a szé
kelyre mindjárt már Árpád 
alatti bejöttékor, mint . igaz 

. hunszittya 'testvérre. A székely 
is köszöni hogy magyart ismer. 

(Kriza János véleménye).

Az erdélyi költők és erdélyi írók újabb- 
kori., szereplését Magyarországon, örömmel 
szemlélem. De meghajtom tiszteletem lobogó
ját az Alföld előtt, mert a legnagyobb szelle
meket: Petőfit és Aranyt szülte nekünk. Petőfi 
és Arany egy lélekből szólnak a minden szép 
kifejezésre oly nagyszerűen alkalmas magyar 
jnyelven. Én Petőfit és Aranyt azért tartom 
nagynak, mert a magyar föld hangját meg
hallották, szive dobbanását megértették és 
megfestették szépen csengő magyar nyol- 
yiinkön.
' Erdély szivéből hódoló elismeréssel kö- 
Szöntjiik ős Alföldünknek ezt a két nagy köl
tő-leikét, már csak azért is, hogy melléjük ál- 
lithtesuk a miénket: Gyulay Pált. Gyulay 
iVeliink és helyettünk mondja: 

f „Mi dicső a bércek közt az élet! 
i • Föld fiához közelebb az Isten.

S messze mind az, min a nagy világ ©5, 
Sápadozva mint rab a bilincsen. 
Forróbb itt a szülőföld szerelme, 
Szabadabb a szívnek dobbanása, 
Itt kél a nap, itt nyugszik le később, 
Itt néz a nap büszkén a szemébe.

Érzem levegődet,
Megállók a bércen,
Erdély szegény Erdély,
Édes szülőföldem!
S leborulok sírva
Mint a vándor gyermek, 
Ki édesanyjának 
Sirhalmán pihen meg.<!

Gyulay Pál kora ifjúságában távozott > 
Erdélyből, de magával vitte szive vérét, Iá 

íhitét s valóban ugyanaz a honszereiem, ugyan 
az a rajongás az édesanyaföldért.

Az erdélyi Gyíday Pál mellett, körük' 
az erdélyi Kriza János részére kérünk pi 
szót, mert ami szépet a székely népkölfe 
termelt, Kriza vadrózsa-csokorba kötötte.! 
maga mondja:

„Zöld erdő bugásán, 
Vadgalamb szólásán 
Nevelt fel jó apám.

Mihent zekés gyermek lettem 
S a kabalát megölhettem 
Mentem a szántóba 
S apám háborúba 
A franciák ellen.

Holnap indul a legénység 
Kommandóba, semmi mentség 
Zöld erdő zúgását 
Vad galamb bugását 
Majd meghallom esmét.“

Milyen más hang ez, mint az, amely; 
Alföld rónáiból zengett felénk! • Milyen £ 
sors a székely sorsa.

Erdély talán tagoltsága, ezernyi vel
ős hegye miatt nem tudott olyan nagy b 
jedésíí költői alkotásokat termelni, ainily- 
magyar Alföld, de itt minden völgy ők 
minden hegy tövében, sarjadzott a nép '■ 
legendája, hősi históriája, andalítóan b. 
vadrózsája.
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Madjnem megrendül kebelem, ha ,'óh '*  
fülembe diibörgi: - ,

„Hős vértől pirosult gyásztér 
Sóhajtva köszöntlek 
Nemzeti nagy lé tünk 
Gyásztemetöje Mohács.*

De bármily sok & nagy okom volna, hogy 
romok között járva fájó könnyeimet sírjam, 
én inkább vonzódom az élethez. Én fajomat 
keresem népemben, én anyámat látom abban 
az édes erdélyi anyaföldben. Előttem az édes
anyai kebel többet ér az egeket érintő sziklák 
aranya-eziistjenéi. Én az vagyok, aminek szült 
ez a föld s nevelt. Én a mi Krizánkkal mindig 
az erdélyi föld illatát és hangját, zöld erdő 
aigását, vadgalamb bugását akarom hallani, 
mert éz éltet, táplál. ,

Ha a modern, a fiatalos, talán mondha
tom, az Adys költőkkel találkozom, nehezen 
simulok hozzuk. Szépségüket szavaikban, 
hangjokban, zenéjükben nem vagy nagyon ne
hezen találom meg, mert régen azt tanultam: 
„íz, csin, tűz legyen a versben, ha mesteri mű.“

Én is vallom: köszönje a magyar, hogy 
székelyt ismer, A székely is köszönje, hogy 
Magyart ismer.

.(Egy ünnepi beszédből.)
Dr. Boros György.

Az elégedetten lovag.
Könyves Kálmán királyunk végtelenül 

Wlcs uralkodó volt. Az emberek között párat
lanul tudott igazságot tenni. Bölcsességéről 
’^rto különben is nevét, de meg arról is — 
’®?y többi kortársaitól eltérően — szerette a 
könyveket.

Élt Könyves Kálmán udvarában egy lo- 
'a& aki igen elégedetlen volt. Ftínek-fának 

hogy míg számos vitéznek aranyat- 
'Möt juttat a király, őt soha semmiféle 
''■Dadákban nem részesíti.

Addig panaszkodott, . amig panaszának 
hire eljutott a királyhoz is.

Könyves Kálmán maga élé citálta az elé-. 
gedetlen lovagot és így szólt hozzá:

— Arra még soha sem gondoltál, lovag, , 
hogy akiket megajándékozok, azok talán érde
meket is szereztek'? S arra se gondoltál, hogy, 
maga az élet, a sors sem osztogatja minden
kinek egyenlőképpen adományait! Nézz körül: 
nézd, hány ember kap a sorstól szépséget, te
hetséget, pedig ugyebár semmit sem tettei 
ezért?

A lovag - makacsul hallgatott, látszott*  
rajta, hogy nem érti, vagy nem akarja meg
érteni a királyt. Könyves Kálmán azonban 
nem hagyta magát. Két kis zacskót hozatott- 
be kamarásával, olyanokat, amilyenekben' 
pénzt hordtak ekkortájt. A zacskókat letette 
a lovag elé.

— Válassz!—mondta neki. '
A lovag kinyújtotta kezét és a két zacskó? 

közül azt választotta, amely ólommal volt tele.
— No, látod — mondta a király.
—• Ugy-e, most nem én vagyok az oka 

annak, hogy a két erszény közül nem az arany
nyal teltet választottad?! Most a véletlen1 
okozta, bajodat. De azért én — e tanulság cm-, 
lékére — neked ajándékozom a. másik, arany*  
nyal telt erszényt is.

A lovag megértette a tanulságot.

j'lMen magyar ember jegyezze jól meg,
W U magyar egyházak biztosító intézete a'f r

Minerva biztosító részvénytársaság”
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni
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Uj mód könyvek terjesztésére.

Az Északamerikai Egyesült 
'Államokban történt az alábbi, 
amerikai élelmességre valló eset. 
Egy könyvkiadóvállalat uj regé
nyének kiadása alkalmával köz
hírré tettei hogy a regénybe 
akarattal egy sajtóhibát helyez
tek. A hirdetményben közölték, 
hogy az első olvasónak, aki a 
sajtóhibát felfedezi és azt a ki
adóvállalatnak bejelenti, 30 ezer 
dollár jutalmat fognak adni. A 
hirdetmény hatása abban je
lentkezett, hogy két hét alatt 
kétszázezer példányt adtak el az 
újonnan megjelent könyvből. 
Arról nem szól a híradás, hogy 
mcgtalálla-e valaki a sajtóhibát 
és hogy a jutalmat megkapta 
volna. A kiadóvállalatnak ez a 
fogás jó üzletnek bizonyult, 
mert az eladott kétszázezer pél
dány annyi tisztajövedelmet ho
zott, hogy abból nyugodtan ki
fizetheti a vállalat a harminc
ezer dollár jutalmat.

Pusziid a francia nemzet.

A francia belügyminiszté
rium jelentésé szerint 1935-ben 
a születési- és halálozási arány
szám tovább romlott Francia
országban. 1935 esztendőben 
sokkal több ember halt meg, 
mint ahány született. Összeha
sonlítva a helyzetet az előző 
1934. évvel, további romlás mu
tatkozik.

Dohányzók bánata Bulgáriában.

A bulgár kormánya rendeleti
leg megtiltotta, hogy dohányzó 
emberek egymástól tüzet kérje
nek. Egyúttal azt is megtiltja a 
rendelet, hogy gyufát vagy bár
milyen liizszerszámot valaki ké
résre kikölcsönözzön vagy átad- 

jón. A rendelettel a bulgáriai 
gyufagyártást akarják fellendí
teni.

Csatornával akarják összekötni 
Moszkvát a tengerrel.

■ Oroszországban nagyjelentő
ségű tervet készítenek elő. Az 
ország közepében fekvő Moszk
vát hatalmas csatornával akar
ják összekötni a tengerrel, hogy 
a tengeri hajók egész a fővá
rosig juthassanak el. Hir szerint 
a terv megvalósításához rövide
sen hozzákezdenék.

. Öreg fa pusztulása.

Franciaország Prewims váro
sában állott Franciaország leg
öregebb fája. A harminckét mé
ter magas és tiz és fél méter ke
rületű cédrusfát valamikor a Li
banon hegységből vitték Fran
ciaországba. Minthogy az elöre
gedett fa több helyen korhadni 
kezdett, a városi tanács meg
mentését <határozta el. Mikor a 
városi tanács az ügyet éppen 
tárgyalni kezdette, hirtelen vihar 
kerekedett és a fát kidöntötte.

Nem vőlegény...

—■ Hallom, hogy Kis Péter so
kat jár a házatokhoz. El akarja 
venni Julcsát?

— Dehogy is akarja, nem vő
legény az, csak evőlegén y.

A kulisszák világa, a film min
den érdekessége és a rádió szám
talan újdonsága vonul át a Déli
báb száz oldalán. A népszerű 
színházi képeslap uj száma poin. 
pás tartalommal jelent meg. Nem
csak remek képes rádióműsoro
kat, színházi beszámolókat, gaz
dag filmrovatot közöl, hanem egy- 
felvonásos színdarabokat, érde
kesebbnél, érdekesebb cikkeket és 
ripotrokat, valamint több, mint 
száz nagyszerű képet is.

Azon előfizetőink részére, ofö 
[bármely ügyből kifolyólag ti 
nácsra szorulnak, ezen rovatwk 
bán készségesen megadjuk a wi. 
laszt. Tekintettel arra, h», 
szakértőinknek 
fizetnünk kell, 
sóinkat, hogy a 
kérő levélhez 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegba, 
mert ennek költségeit mi na 
fedezhetjük. Ha a választ leál 
ben kívánják, ezenfelül még'hi 
lön portódij is beküldendő. Csakk: 
azon levelekre válaszolunk, arst. I 
lyekhez a 20 lej is csatolva iw j 
Fenntartjuk azonban azt a jogi | 
hogy olyan levelekre, amelyet j 
közérdekűek a választ lepné l 
bán adjuk meg. I

A. A. Verbász. A jelenleg ér j 
vényben levő deviza törvény ir j 
tózkedéseinek figyelembe vétó 1 
mellett nem látjuk lehetőségéin: I 
nak, hogy «Tugoszlávia-i öröksége j 
nek árát törvényes keretek ki! 
zött átutaltathassa Használt i 
a szállító egyéni céljaira fí j 
használandó bútor, ágynei® | 
nem esik vám alá és a száliitig 
suk lehetséges. i

X A nyomásos gazdálkodj 
ügyében a következőket köziiljSt . ... - «.S2

arra, 
a tanácsadó: 
felkérjük óla. 

beküldött tanács, 
mellékeljenek *

Ha, nincs közbirtokosság a közsef 
ben, úgy a község birtokosai® 
többsége adjon be kérést a vári® 
gyei gazdasági tanácsost 
Minthogy' a nyomásos gazdáik 
dús megszüntetésénél a közsó 
legelőterület megkissebbcilit- 
gazdasági tanácsosnak uj ük’ 
tervet kell készíteni. Ezért a l 
résbe arra kell kérni a váraiig' 
tanácsost, hogy' a földeket 
sitse a legeltetés alól, minit- 
szabóid gazdálkodást óhajt- | 
folytatni, a község lakói. A k- t 
román nyelven kell megírni 
szabályszerűen fel kell bélyeg’’ 
Az ügynek ilyen módon való-’ í 
főzéséről az 1928 évben megr íj 
hivatalos lap 90-ik száma ■■■ 
kedik. ’l

G. Z. Szőlőoltványok íhh’- 
vei no siessen. Március v,® ' |
rilis elején kell a munkai 1 í 
gezni. Az oltványokat c;i-- j 
előtt gondosan meg kell m* ’- |
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különösen nagy figyelmet kell 
fordítani arra, hogy a gyökérén 
ne legyenek törések vagy zúzott 
sebek. Minden ilyen helyet éles 
késsel vissza kell metszeni. Ülte
tés után az oltványokat felhúzott 
földdel kell a nap és a szél száritó 
hatásától megvédeni.

L. J. Látatlanban nem tudjuk 
megállapítani, hogy a bikaborjut 
érdemes-e , megtartan i tenyésztés i 
célokra vagy pedig okosabb más 
módon értékesíteni. Ha szárma
zása bizonytalan, különben sem 
ajánljuk, hogy tenyészállatnak 
megtartsa, mórt az átörökítő ké
pessége bizonytalan. Lehetséges, 
hogy az, amit ön szép testállás
nak tart, csak a túlhajtott takar
mányozás eredménye. Minden
esetre tanácsoljuk, forduljon 
kérésével olyan szakértőhöz, aki 
a borjut megnézheti.

G. F. A lóhere és lueerna poly. 
jvának a rétekre való - kiszórását 
elvégezheti ugyan, de kiteszi an
nak a veszélynek, hagy az aranka 
elhatalmasodik a rét növényze
tén. Igaz, hogyha a rét rendes ka
szálásban és művelésben részesül, 
az aranka nehány év alatt eltű
nik. A lóhere pelyvának kétségte
lenül van trágya értéke is.

L. Z. A községi költségvetések 
összeállítását a választott taná
csok vagy ha olyanok nem mű
ködnek, az ínterimár bizottságok 
végzik. Minthogy a munka nagy 
szaktudást kivan, ezért természe
tes dolog., hogy a községi és 
körjegyzők vezetése mellett fo
lyik a munka. Ha a költségvetés 
összeáll itása, során sérelem érte, 
jelentse be a községi vagy kör
jegyzőnek és csak abban az eset
ben adjon bo felebbezést, ha ott 
r,cm sikerült panaszát elintéznie.

Hftsonyfalsén időben is Hisz fos termést hoz a 
hMUTHNE'R MAG

Kérje mindenütt az eredeti csomagolású
í MAUTKKIER-lltíBgOt és ahol nem kapható, forduljon 
•?l F/lauthnsr Örfcrt R«?mán Magfermelő és Magkoraskedeím? Rt. 
j’ igazgnlóségához

S5SIÜ, PiajA CETATi) 1.

Alább felsoroltaknak köszönetét 
mondunk a bejelentett uj előfize
tőkért.

U. A. Dej. S. G. Locodeni. F. J. 
Gheorgheni. N. I. Balé, K. A. Ghe
orgheni. T. M. Bordosiu. R. I. 
Dopea. S. G. Árpáséi.

ELŐFIZETŐIEKHEZ! Azon 
hátralékosaink részére, akiknek a 
lapot még küldjük, de nagyobb, 
összeggel tartoznak, fokoztosan 
kiküldjük kitöltött postautalvá
nyunkat, amely egyben felszólí
tás is, hogy az utalványon feltün
tetett tartozásaikat küldjék be. 
Felszólítunk tehát minden hátra
lékost, hogy az utalvány felhasz
nálásával sürgősen rendezzék hát
ralékaikat, mert hosszabb ideig 
nem küldhetjük a lapot azoknak, 
akik előfizetéseikkel nagyobb ösz- 
szeggel hátralékban vannak.

Sz. J. M. Seuca. Nem tudtuk 
megállapítani, hogy a szőlészeti 
könyv kinek a részére szükséges. 
Közije ezt velünk.

B. A. Miron Cristea. Nem ért
jük világosan kérdését. Ön talál
mányát szabadalmaztatni akarja, 
vagy pedig találmányát értékesí
teni. Kérjük erre vonatkozó vá
laszát s mi ezután készséggel 
adunk felvilágosítást. Egyébként 
címére lapunkat megindítottuk.

T. P. J. Bosies. A kérdezett 
Szikszay-féle Keresztény tanítás 
c. könyv nem kapható, míg a 
nagybiblia ára 300 lei és a pórtó- 
költség. Megrendelhető kiadóhi
vatalunk utján.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: P. I. Peteni 200 (eb
ből 155 lei 1935. évre, 45 lej könyv
ért), S. J. pályaőr Ticau 150 (r.

1935. dee. 31-ig), N. K. Otomani .
RÍS 155 (naptár 2-szőr experliáira),

özv._ L.- A-nó Hpghiz 75, ü. I. La- :
zaresti 300, P. I. V-alea Lunga 155, 
K. Gy, Vetis 155 (naptár 2-szor 
expediáivá), K. V. Apa 155, F. J. 
Inlaceni 150, B. J. Cighid 150 (nap
tár 2-szor expediáivá), F. J. Gbo- 
orgheni 150, L. B. Mosnita NouSi ' 
200 (ebből 180 lei előfiz., 20 lei ta
nácsért), Cs. J. Mosnita Noua 150 ' 
(naptár 2-szor expediáivá), H. A, 
Baraolt 155, L. K. Ardusad 155, 
M. J. Goreni 155 (naptár 2-szor 
expediáivá). Sz. I. Vad Carol II. 
150, Sz. I. Süearm 500 (múlt óv vé- - 
géig még 195 lejt kérünk), G. 3. 
Médiás 155, K. M. Conacul Josif 
155, Sz. Gy. Mailat 150, G, L. Ghe- • 
orgheni 305 (r. 1935. dec. 31-ig), 
Cűmpia-Turzi-ról:P. S. 150 és F., 
M. 85, F. B. Guruslau 75, (r. 1936. 
vni. l-ig), E. S. Záláu 150 (r.1933. 
XII. 31-ig), Hitelszöv. Beius 600, 
M. .1. Besineu 150 (r. 1934. XII. 
31-ig), N. I. Balé 250, özv. B. G-né 
Torba 150, A. K Pánit 305. K. T. 
Lutita 455.. M. L. Tauteu 305, K.
J. Sighet 150. Sz. J, Seuca 400, özv. 
FI. F-né Huedin, 150, Hitelszöv. 
Atld 830, Gy. K. Diósig 382, Sz. T. 
Cetatea de Balta 110, (r. 1936, VII, 
l-ig), Sz. M. Cernatul de sus 150, 
D. F. ’üileaenl Siml. 196. Sz. 3. 
Acafari 75, Satulungról: Gazda*  
kör 150. és D- M. 150, Id. L. A. P. 
Bradut 155. F. B. .Goagiu 600 lei.

Minden szó i, vastagabb betű
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 30, 
lej. Jllástkeresők részére 20 szói® 
fOlej. Előfizetőinknek minden szó 
3, vastagabb betűvel 6 lej. A% 
apróhirdetési díj előre fizetendő.

Clujmegyei református egyhást- 
község olyan nyugdíjas tanítót 
keres, ki a kántori teendőket eh 
látná. Ajánlatokat a lap kiadóhi
vatala közvetít.

1911-beli Máv. tizes golyós rsap- 
ágyas cséplő eladó. Ugyanott 
megvételre keresek Melign ’.rd pá'< 
ros-sern vetőgépet tizcnii: ■ tvnsf. 
Bagossy Sándor, Ghiarae. Jild.

I Bihar. ■ * 1
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1

Vizsgálja át figyelemmel az osztálysorsjáték tervét, 
mely szerint négy hónap alatt 
72.319 nyereményt osztanak szét

ÍHKWW- lel ölöW
>;>■

!■

✓

I. osztály húzása 1936 március 15-én.

11.098 nyeremény

2 3,139.512 lel eríMrn
Ezek között

5 darab cgwMő teles
nyeremény.

II. osztály húzása 1936 április 15-én.

11.098 nyeremény

29,997.912 lei ért flí&ca
Ezek között

5 darab cggmMé tejes
nyeremény.

,Z

III. osztály húzása 1936 május 15-én.

11.098 nyeremény

39,755.112 l£lír«iCT.
Ezek közölt

5 darab eggaHiK tejes
nyeremény.

IV. osztály húzása 1936 junius 15-én.

- ■ 39.025 nyeremény

W45.®2ú«ma
Ezek, között 2 drb. 8,000.009 ■ tejes

2 „ 2,000.000 tejes
10 „ 1,000.000 tejes

nyeremény.

SORSJEGVÁRAK:
V-*  aOO’- kei, */*  400- kei, //< SOO-- kei.

E,ei~el 
résMid a cs®p@rtW»as 2® szaluméi’'

Vegyen sorsjegyet bizalommal és reménnyel 1

Nem mindenki nyerhet egyszerre, de a nyerési esélyek bárki részére ; 
egyforma nagyok!

Kérjen sorsjegyei és prospekiust a íöelárusifásokíól, 
alelúrusiíásolsíól és iigyjfókökföl.
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Tanuld meg!
I metatjrt be a fa koronájának kezelését.

J gyümölcsfák kezelésének egyik legfon- 
\,osabb művelete a korona kialakítása és az 
idősebb fák koronájának szakszerű metszésben 
Lj részesítése. A fák koronájának kezelése 
tírt szükséges, mert enélkül a fa nem terem 
kellőképpen. A metszés éppen olyan szüksé- 

első szakában tehát egy-két évig csak annyi 
ágat tűrjünk meg a koronában, amennyi a 
rendes korona kiképzéséhez feltétlenül szük
séges. További képeinken azt látjuk, hogy a 
4—5 esztendős szilva fa csemete koronáját 
hogyan kell megmetszeni. Ezzel a metszéssel 
tulajdonképpen a korona kiképzését teljesen 
befejeztük,. Ezután már csak a korona ritkí
tására kell gondot fordítsunk, bizonyos fajtájú 
fáknál pedig a termőrügyekre való metszést 
végezzük el.

&

$5

■
z 7

I. ■S;%

Fiatal szilvafa metszése ültetés után. Három-négy éves szilvafa koronájának alakítása.

W a fának, mint a trágyázás a gazdasági nö- 
i'émjeknek. Sokszor értekeztünk lapunkban,, 
wgy miképpen kell metszeni a fákat. Többiz- 
wn közöltünk képeket is különböző fák met- 
tásének módjairól. Mai számunkban több 
^sorozatban mutatjuk be a fa koronájának 
bélését, a fa elültetésétől kezdve egészen az 
™g fák koronájának metszéséig.
( Első képünkön szilvafa csemetét mutatunk 
>e- Ültetés után a fácska koronáját arányba 
'ál hoznunk a gyökérrel, hogy biztos fejlődé
in biztosítsuk. Ezért metszésben részesítjük, 
epeinken bemutatjuk a fiatal szilvafa cse
ndét metszés után. A csemete fejlődésének

Rarmadik képünk mutatja, hogy öreg 
30—40 éves almafát hogyan kell megmetszeni. 
Amint a képről látszik, a korona takarítást 
úgy végezzük él, hogy a levegő és a napfény 
beférkőzhessenek a fa koronájába.

Amint az állatok ápolásához hozzátartozik, 
az állatok takarítása, kefélése, éppen úgy hoz
zátartozik a gyümölcsös kezeléséhez a fáknak 
rendes metszésben való részesítése. Ezért min
den gyümölcstermelő járjon nyitott szemmel 
a gyümölcsösben és az elmondottak alapján 
végezze el fáinak metszését.

öreg almafa koronájának kiritkitáaa.



Egyszerű mííszer a gyümölcsfák élettárának 
megállapítására.

Hogy hamarosan meghatározhassuk hoz
závetőlegesen egy gyümölcsfa életkorát, tud
nunk kell, hogy a fák törzsvastagodása éven
ként (kerületben számítva) — jó kerti talaj
ban — atalajszintöl átlagosan 1 m, magas
ságban számítva, egyes gyümölcsnemeknél a 
következő: kajszin- és öszibarckfánál: 2 cm, 
diófánál: 2 és fél cm, körte-, szilva- és alma
fánál: 3 cm, cseresznyefánál 4 cm. Például ve
gyünk egy cseresznyefát, ha ennek a tözsvas- 
tagsága kerületben a talajtól számított l m. 
magasságban 40 cm, ügy a fg hozzávetőleg 
10 éves. Ugyanekkor egy hasonló vastag őszi
barackfa 20 éves. A 10 éves almafa kerülete 
30 centiméter.

— Mi a foglalkozása?
— Munkaadó vagyok.
— Munkaadó??
— Hát nem adok én állandó munkát a 

tekintetes törvényszéknek?

A magyar díszítés alapformái.
$>»>"*»»> »>» >> rw»> wm> >

Foglalkozzunk a székely kapuval is; f' ] 
képünk egyszerűen disz nélkül mutatja \ 
osztását, kis- és nagykapu szerkesztését, l 
szeillesztését. A kapu legtöbbje szép félifr 
kai hívja, várja a ház bar áljait, vendig 
díszítése olyan mint egy szép kert, faragok 
festett. A faragás vagy kiemelkedő, f 
mélyedé és legtöbbször festett, sokszor fi- 
viszontagságai következtében a festék lei 
és a faragás marad meg, de mint mai tfry 
seinkböl láthatjuk, olyan kedvesek és re- 
tosak, hogy színek nélkül is pompásan ír
nak.

Kiadja a ,;Masysr Nép*  kiadóbiaoitaára, Minerva Rt. Cluj. Sir. Báron T*  Pop í.


